

해설	
<p>14.</p> <p>[정답] ㉔ $\frac{19}{2}$</p> <p>[출제 의도] 주어진 조건을 만족시키도록 하는 수열의 귀납적 정의를 추론한다.</p> <p>점 A_n의 좌표는 $(a_n, (a_n)^3)$이다.</p> <p>직선 $A_n A_{n+1}$의 기울기는</p> $\frac{(a_{n+1})^3 - (a_n)^3}{a_{n+1} - a_n}$ $= \frac{(a_{n+1} - a_n)((a_{n+1})^2 + a_n a_{n+1} + (a_n)^2)}{a_{n+1} - a_n}$ $= (a_{n+1})^2 + a_n a_{n+1} + (a_n)^2$ <p style="text-align: right;">($a_{n+1} \neq a_n$이므로 $a_{n+1} - a_n \neq 0$이다.)</p> <p>이다. 이 값이 $7(a_n)^2$과 같으므로 식을 정리하여 풀면,</p> $(a_{n+1})^2 + a_n a_{n+1} + (a_n)^2 = 7(a_n)^2$ $\Rightarrow (a_{n+1})^2 + a_n a_{n+1} - 6(a_n)^2 = 0$ $\Rightarrow (a_{n+1} - 2a_n)(a_{n+1} + 3a_n) = 0$ $\therefore \frac{a_{n+1}}{a_n} = 2 \text{ 또는 } \frac{a_{n+1}}{a_n} = -3 \quad \dots\dots \textcircled{㉔}$ <p>모든 자연수에 대하여 $a_n a_{n+3} > 0$이고, $a_1 = 1 > 0$이므로 모든 자연수 n에 대하여 $a_{3n-2} > 0$이다.</p> <p>마찬가지로 $a_2, a_5, \dots, a_{3n-1}, \dots$의 부호가 서로 같고, $a_3, a_6, \dots, a_{3n}, \dots$의 부호가 서로 같다.</p> <p>㉔에 의하여 어떤 자연수 l에 대하여</p> <p>$a_l a_{l+1} > 0$이면 $\frac{a_{l+1}}{a_l} = 2$이고, $a_l a_{l+1} < 0$이면 $\frac{a_{l+1}}{a_l} = -3$임을 알 수 있다.</p> <p>a_{3n-1}과 a_{3n}의 부호를 결정하자.</p> <p>(i) $a_{3n-1} > 0$인 경우(즉, $a_{3n-1} = 2a_{3n-2}$인 경우)</p> <div data-bbox="420 1751 840 2255"> </div> <p>a_{3n-2}와 a_{3n-1}이 양수이므로 점 A_{3n-2}와 점 A_{3n-1}이 제1사분면에 있다. 따라서 삼각형 $A_{3n-2}A_{3n-1}A_{3n}$ 내부에 점 O가 있기 위해서는 A_{3n}의 x좌표 a_{3n}이</p> $-a_{3n-1} < a_{3n} < -a_{3n-2}$ $\Rightarrow -2a_{3n-2} < a_{3n} < -a_{3n-2} < 0 \quad \dots\dots \textcircled{㉕}$ <p>를 만족시켜야 한다.</p> <p>그런데 $a_{3n} < 0$이면 $a_{3n} = -3a_{3n-1} = -6a_{3n-2}$이므로 ㉕을 만족시킬 수 없다.</p> <p>따라서 $a_{3n-1} > 0$인 경우는 조건을 만족시키지 않는다.</p>	<p>(ii) $a_{3n-1} < 0$인 경우(즉, $a_{3n-1} = -3a_{3n-2}$인 경우)</p> <div data-bbox="1323 356 1659 831"> </div> <p>a_{3n-2}는 양수이므로 점 A_{3n-2}는 제1사분면 위에, a_{3n-1}은 음수이므로 점 A_{3n-1}은 제3사분면에 있다. 따라서 삼각형 $A_{3n-2}A_{3n-1}A_{3n}$ 내부에 점 O가 있기 위해서는 A_{3n}의 x좌표 a_{3n}이</p> $-a_{3n-2} < a_{3n} < 0 \text{ 또는 } a_{3n} > -a_{3n-1}$ $\Rightarrow -a_{3n-2} < a_{3n} < 0 \text{ 또는 } a_{3n} > 3a_{3n-2} \quad \dots\dots \textcircled{㉖}$ <p>를 만족시켜야 한다.</p> <p>$a_{3n} = 2a_{3n-1}$이면 $a_{3n} = -6a_{3n-2}$이고,</p> <p>$a_{3n} = -3a_{3n-1}$이면 $a_{3n} = 9a_{3n-2}$이므로 ㉖을 만족시키려면 $a_{3n} = -3a_{3n-1}$이어서 $a_{3n} = 9a_{3n-2}$이어야 한다.</p> <p>(i), (ii)에 의해 $a_{3n-2} > 0, a_{3n-1} < 0, a_{3n} > 0$이므로</p> $\frac{a_{3m-1}}{a_{3m-2}} = -3, \frac{a_{3m}}{a_{3m-1}} = -3, \frac{a_{3m+1}}{a_{3m}} = 2$ <p>이어서</p> $a_{3n-2} = 18^{n-1}, \quad a_{3n-1} = (-3) \times 18^{n-1}, \quad a_{3n} = 9 \times 18^{n-1}$ <p>이다. 따라서 구하는 값은</p> $a_3 + \frac{a_{17}^2}{a_{34}} = 9 + \frac{((-3) \times 18^5)^2}{18^{11}} = 9 + \frac{9}{18} = \frac{19}{2}$ <p>이다.</p>